

天平微更新 点亮街区 温润人心

街区微更新,美就是终极追求了吗?答案远不止于此。

若非循着一片绿化墙,永嘉路511号“人文荟萃”城市会客厅完全可能被“错过”。从外立面来看,它与周边的其他建筑浑然一体,走近一看,却内有乾坤——一排排书架上陈列着天平“名家坊”的名家书籍、手稿、影像档案及徐汇城市文化发展的相关资料。首期与上海京剧院联手举办的“国粹传承”展,以文化沙龙的形式,将尚长荣、李炳淑、陈少云、唐元才、王珮瑜等艺术家的京剧演绎与社区的人文活动有机融合起来。

永嘉路511号属“保留历史建筑”,建于1939年,之前一直被用于建岳居委的办公用房。为了还历史建筑以本来的面貌,街道对入口铭牌、壁灯、扶手都进行了与风貌相协调的优化设计,根据历史图纸恢复了建筑本来的红砖和门窗样式,同时对沿街立面的外露管线与设备进行规整,使建筑内外环境有了很大的提升。

“我是一个四年级的小学生,在这里,我感受到了优秀的传统文化,秋天的落叶也很漂亮”“我从小居住在天平街道,虽然现在不住在这里了,但仍留恋这里的一草一木。这里是弘扬中华艺术、传承中华文化之地,希望徐汇的文化工作越来越好。”“叶子、音乐还有普希金——故事越发丰富丰



饶,美在极致,如童话中!”……翻开厚厚的游客留言本,密密麻麻的感言满载着对社区文化的期许。历史建筑蕴含的丰富内涵,只有与满足人民群众日益增长的美好生活需要相结合,才能激活其生命力,“微更新”不仅让“美好生活”在街角呈现,更为社区注入了“精气神”。这里就像城市空间里的一本书,供市民“边走边读”,阅读社区故事,感知城市温度。

“原来这里只是间普通的居委办公室,现在不仅变美了,而且还能经常看到文化名人,过两天我们还要在这里举办摄影采风活动,拍拍我们身边的岳阳路和永嘉路!”伴随着留声机悠扬的乐曲,建岳居委的文化志愿者董雅珍兴致勃勃地告诉笔者。

微更新后的永嘉路511号更名为“人文荟萃”城市会客厅,不仅保留了一部分居委办公的用途,还承担着风貌保护与传承的功能。为此,几位热心居民自发组成了文化志愿者讲解队,为前来

参观的市民游客提供引导讲解服务,还不定期地组织学习交流,“城市会客厅这个名字很好,我们也常常相约在这里,聊聊生活、聊聊小区、聊聊周边的变化。”不仅如此,更新后的永嘉路511号还成为辖区内中小学生学习社区故事的有效载体。高安路第一小学的孩子们在老师的带领下组团来到这里,在潜移默化中感受天平街道的人文底蕴,增强对社区的了解和认同。

城市文化需要保护和传承。在上海迈向卓越的全球城市、打响“上海文化”品牌战略的过程中,风貌区不仅仅是记忆的载体,还应当是传播文化的平台。在天平街道的128处文物保护建筑和17条永不拓宽的街道上,每一块砖、每一片瓦都蕴藏着城市记忆和生活密码。而社区管理者要做的,就是通过城市的微更新实现功能再造,存续“遗传密码”,让居民在润物细无声中感受城市品质的提升,收获日常且丰足的幸福。 龚政文 魏克 摄

因为爱,所以留恋这片梧桐

“梧桐秋意”第四届衡复历史文化风貌区摄影大赛圆满落幕

每年深秋时节,梧桐叶泛黄,在秋风秋雨里缓缓落下。与此同时,“落叶不扫”行动的开展,使得金黄的梧桐叶覆盖在景观道上,成为天平一道独特的风景。“梧桐秋意”衡复历史文化风貌区摄影大赛(以下简称“梧桐秋意”摄影大赛)由此而来,吸引了众多摄影爱好者的热情参与。大家用镜头记录落叶之美,用心感受文脉底蕴。

2017年12月,第四届“梧桐秋意”摄影大赛正式启动。除保留余庆路、衡山路等落叶景观道外,区绿化市容局在岳阳路开展了“爱”的落叶艺术装置展,更是吸引了国内外游客争相留影。期间,组委会共收到来自195位参赛者的880幅摄影作品。最终由专业评委评选出了一、二、三等奖及优秀奖和参与奖。

2018年2月2日下午,本次摄影大赛颁

奖仪式在永平里举行。徐汇区旅游局调研员王逸、天平街道人大工委副主任王玉春、衡复投资发展有限公司党支部书记王莹与近三十位获奖者共同参与。所有获奖照片被放置在照片墙上,供游人驻足欣赏,感知照片背后的故事。建业里嘉佩乐酒店、衡山宾馆、永平里等单位负责人为获奖者颁奖并合影留念。

殷亚蓉 文 顾莉敏 摄



漫生活速递

1 漫步上海老房子——赛安洋行及上海优秀历史建筑绘画展

时间:2月3日—3月31日
地点:永嘉路578号

2 不忘初心——顾世雄师生作品展

时间:2月9日—2月25日
地点:徐汇艺术馆(淮海中路1413号)

3 《中华神境:徐龙宝新铸<山海经>插图展》

时间:3月2日—3月18日
地点:徐汇艺术馆(淮海中路1413号)

4 Steve Tobin 雕塑/装置艺术作品展

时间:2月12日—3月20日
地点:MAO Space(天平路112号)

品天平



秋海堂艺术空间



秋海堂艺术空间位于梧桐掩映、风情万种的衡山路525号,历史文化风貌区的深厚底蕴赋予空间独特的雅韵和品质。



目前,刘小晴书法创作研究室和陈翔中国画讲堂已在空间落地生根。依托名家工作室的优势资源,空间举办了各类有影响力的艺术活动,如:“刘小晴书法展”“陈翔山水小品展”

“丁申阳书法精品展”等,促进了书画艺术的大众化传播。未来,艺术空间将继续“筑巢引凤”,引入重量级名家,发挥特色和优势,努力打造艺术传播的高地。